

海南省旅游业产业关联与发展效率研究

武亚楠, 谢诗筱

(三亚学院 财经学院, 海南 三亚 572022)

摘要:从产业关联以及发展效率两个方面对海南旅游业进行深入研究,采用灰色关联分析法计算产业间的相互关联度并进行排序,发现海南省旅游业与农业、工业、建筑业、批发零售业、住宿餐饮业、交通运输业等关联度普遍较高。同时,基于索罗余值法计算其全要素生产率,发现海南省旅游业在发展过程中,主要依赖资本投入带来的拉动作用,其次是技术进步贡献率,劳动力贡献率最低。最后根据研究结果提出意见。

关键词:旅游业; 产业关联; 发展效率; 灰色关联法; 索罗余值

中图分类号:F59 文献标志码:A 文章编号:1671-1807(2021)08-0025-08

随着社会经济日益发展,旅游业已经成为具有极大发展潜力且规模迅速扩张的支柱性产业之一,对各地经济发展的拉动作用十分显著,也一定程度上缓解了社会就业压力,同时对文化与环境的促进作用日益显现。海南省作为中国南方的热带岛屿,有着丰富的热带景观资源。近年来在相关政策的推动下,海南省旅游业发展非常迅速,旅游人数和旅游收入规模明显上升。《海南国际旅游岛建设发展规划纲要(2010—2020)》以及“海南 59 国免签新政”的实施,有效地为海南省吸引了大量的境内外游客,对旅游业的发展给予了很大程度的支持。海南省旅游发展委员会统计的数据显示,2013—2018 年海南省接待游客总数不断增加,且增速呈现较为明显的上升态势。截至 2018 年,海南省接待游客总数达到 7 627.4 万人次,同比增长 13.08%;实现旅游总收入 950.2 亿元,同比增长 14.5%,预计到 2024 年游客数量将超过 1.2 亿人次,旅游总收入将超过 1 700 亿元。随着海南旅游资源的进一步开发,未来旅游产业的发展潜力和空间将会更加广阔。

旅游业作为一个包括了多个环节的全方位综合产业,与人们日常生活中所接触的很多产业密切相关,它们之间的关联作用对内需的拉动和产业结构的转型升级都有很强大的促进作用。北京伯联顾问在 2015 年 5 月首次提出“旅游+”策略,突破了传统旅游业的各个要素,并对其进行了升级改造,

为旅游业增加了很多综合发展的机会,各类产业的创新生产能力也得到了大幅提升,从而融合各产业形成新业态。由此,旅游业强大的产业带动作用给海南省产业转型升级发展带来了新的契机,基于海南省整体经济形势和旅游业所处环境,准确把握旅游产业与其他产业之间的关联,不断优化旅游业的关联机制,对推动各个产业融合发展、制定合理的产业发展规划具有重要意义。

与此同时,旅游业发展效率也是衡量区域旅游业发展水平的一项重要指标。高质量的发展要点是效率问题,有效的资源配置和创新能力是关键所在。近年来,各地对旅游产业的投入资金不断增加,而利用效率也各不相同。对海南省旅游产业发展效率进行测度与分析,可以对该地区旅游业资本投入、资源配置的合理性做出一个基本的判断,也有助于了解和提高海南省利用旅游资源的效率,帮助政府制定和调整相关支持政策,对海南省旅游业发展提质增效有一定的理论和实践参考价值。

1 海南省旅游业发展现状与趋势

近年来,海南省旅游业发展迅速,不断致力于市场资源的有效开发,同时政府也不断出台相关政策以规范旅游市场秩序,所以全省的旅游经济发展质量得到了大幅度改善。随着中国加入世界贸易组织之后,相关部门出台了《设立外商控股、外商独资旅行社暂行规定》,逐步放开外资对旅游业的投

收稿日期:2021-02-14

基金项目:海南省教育厅高等学校科学研究资助项目(Hnky2020-51);海南省哲学社会科学 2020 年规划课题(HNSK(QN)20-45);海南省工商管理省级特色重点学科建设阶段性成果资助项目。

作者简介:武亚楠(1988—),女,河南郑州人,三亚学院财经学院,讲师,经济学硕士,研究方向为旅游经济、区域经济;谢诗筱(1998—),女,浙江宁波人,三亚学院财经学院,学生,研究方向为旅游经济。

资限制。2017 年 12 月,海南省政府出台了发展海南旅游的纲领性文件,即《海南省旅游发展总体规划(2017—2030)》。该规划为海南省定下了 2017—2030 年各阶段的发展目标。具体如下:在 2017—2020 年基本建成国际旅游岛,旅游总人数超过 8 000 万,年平均增加 7.4%;2021—2025 年中期目标是成为全世界顶尖的休闲度假海岛胜地,游客总人数达到 1.1 亿,年平均增长 6.6%;长期目标是 2026—2030 年计划建成世界一流的国际旅游目的地,游客总量达到 1.5 亿,年平均增长 6.4%。这为海南省旅游产业的发展提出了新要求,也是海南省旅游经济健康发展的新机遇。目前,海南省旅游业正处在规划实施的前期,大量资金的涌人带来了一定的投入支持,加上环岛高铁的开通提供交通便利的条件,以及大规模高素质人才的培养和输入都为海南旅游业的高质量发展提供了力量。以下将从横向和纵向两个方面来对海南省旅游业的发展现状进行分析比较。

1.1 海南省旅游经济发展的横向比较

旅游业作为促进各地区经济持续增长的重要活动之一,这里采用该地区旅游业收入与国民生产总值的比值来衡量旅游业对国民经济的重要程度,择取了 2018 年全国 31 个省区市的数据资料,经计算得到了各地区的旅游收入占 GDP 比重,通过横向比较来进行判断。

2018 年各地区的平均 GDP 为 29 506.7 亿元,旅游经济在 GDP 中的占比平均为 8%。也就是说 2018 年,所选取的 31 个省区市的国民经济发展中,平均有 8% 是旅游产业的推动作用,可以看出旅游业对国民经济的拉动作用是很大的。

海南建省较晚,区域开发和经济发展都滞后于内陆地区,旅游收入无论在总量还是增长速度上,相较于其他省份来说,都处于一个较低的水平。将其与发展较为领先的地区来做一个对比,例如广东省 2018 年 GDP 与旅游总收入分别为海南省的 20.13 倍、26.62 倍,差距非常明显。但是,2018 年海南旅游总收入增长速度为 13.14%,在 31 个省区市中排名第 10 位;旅游产业收入占 GDP 的比重为 16%,在 31 个省区市中排名第 6 位,处于一个较高位置。综合以上分析,说明在海南省经济发展水平落后的背景下,旅游业发展对海南省经济起到了很大的推动作用。

1.2 海南省旅游经济发展的纵向比较

选取海南省 2000—2018 年的样本数据,通过各

年份海南省旅游业收入的数据趋势分析来判断海南旅游业的纵向发展情况。2000 年海南旅游业收入仅为 78.56 亿元,2009 年突破了 200 亿元,自 2010 年后,海南旅游收入开始快速增长,至 2018 年达到 950.16 亿元,增速非常快。所以从总体上来看,海南旅游产业正在快速发展,旅游市场的开发也取得了积极成效,旅游经济发展态势良好,有着蓬勃的发展活力^[1]。

基于样本数据经过计算所得出的海南旅游业收入占海南 GDP 的比重也反映出了一些问题^[2]。2000—2018 年,海南旅游业收入占 GDP 比重相对来看处于一个比较高的水平,平均达到了 15%,且处于一个先上下波动随后逐步上升的态势,尤其在 2010 年后海南旅游业收入占 GDP 的比重开始呈现出一个逐步增长的态势,由 2010 年的 12.5% 增长到 2018 年的近 20%,这个趋势的转变很大一方面原因是国家政策的影响,一大批国内外资金开始投入对海南省旅游产业的支持。根据以上分析,可以看出海南旅游业已经迈上了一个新的台阶,且旅游业收入对海南省国民经济发展有着较大的促进作用,是推动海南经济发展的重中之重,预计将来会有更广阔的发展空间^[3]。

2 海南省旅游业与相关产业的融合关联分析

在文献分析的过程中,发现大多数的学者都是采用投入产出的方法来定量分析某个行业的整体发展情况以及与关联产业的融合状态和融合程度。但其实投入产出法更适用于从静态角度和整体情况去分析某行业的产业关联效应,并且该方法过于依赖投入产出表,对于数据的要求很高^[4];相比之下,灰色关联法比较适用于从动态角度和细分行业来分析产业关联效应,不需要有典型的分布规律,加上现有数据的可得性,灰色关联法对样本量的要求并不是十分严格,并且运算量较小,其量化和定性分析的结果多数是统一的,所以本文选择灰色关联法来探究海南省旅游业的关联状态^[5]。

2.1 灰色关联法相关概念及理论基础

灰色关联法是一种系统性的分析技术,也就是从系统科学中研究两个系统之间的关系,是判断各要素关联程度的常见办法。作为一个在不断发展变化着的系统,由于人们得到的信息是有限的,对于那些无法得到的信息选择忽略,做关联度分析实际上是做两个系统的趋势走向分析,比较它们之间的贴合度,并分别进行量化,计算这两个系统之间的关联度,除去难以得到的信息,通过比较

各关联度的大小来判断各个变量对目标变量的影响程度。步骤如下：

1) 择取能够对该系统行为特征做出反应的相关数据序列,也就是参考序列,记为 $X_0(t)$,与参考序列进行关联的比较数列为

$$\{X_1(t), X_2(t), \dots, X_i(t)\} = \begin{Bmatrix} X_{11} & X_{12} & \cdots & X_{1t} \\ X_{21} & X_{22} & \cdots & X_{2t} \\ \vdots & \vdots & & \vdots \\ X_{i1} & X_{i2} & \cdots & X_{it} \end{Bmatrix} \quad (1)$$

式中: t 为被研究的年数; i 为比较数列的个数。

2) 对参考数列和比较数列进行均值化或者初值化的转化处理,去除量纲,以此能够加强各个要素之间的可比性。

3) 计算参考数列 $X_0(t)$ 与比较数列 $X_i(t)$ 之间的绝对差,即 $\Delta_{oi}(t) = |X_0(t) - X_i(t)|$,并从中找出最大绝对差值和最小绝对差值: $\max |X_0(t) - X_i(t)|$, $\min |X_0(t) - X_i(t)|$ 。然后再分别取它们之中的最大值和最小值: $\max\max |X_0(t) - X_i(t)|$, $\min\min |X_0(t) - X_i(t)|$ 。取分辨系数 $\rho=0.5$ 。根据以上求灰色关联系数

$$\xi_i(t) = \frac{\min\min |X_0(t) - X_i(t)| + \rho \max\max |X_0(t) - X_i(t)|}{|X_0(t) - X_i(t)| + \rho \max\max |X_0(t) - X_i(t)|} \quad (2)$$

4) 求灰色关联度

$$r_i = \frac{1}{N} \sum_{t=1}^N \xi_i(t), t = 1, 2, \dots, N \quad (3)$$

r_i 越接近 1, 相关度越高。

5) 关联度排序。当比较数列有 i 个时,对应的

关联度 r 也有 i 个,按其大小进行排序列出,即为关联序,以此就能够反映出各个比较数列对于参考数列的影响力大小及关联程度。

2.2 指标体系与数据来源

在指标的择取上主要选取了海南省工业、农业、批发零售业、建筑业、交通运输业、住宿餐饮业、房地产业以及金融保险业等产业,分析这些产业与海南省旅游业的关联度。因为所取指标需要代表该行业的总体发展水平,所以采用对应产业的生产总值代表该产业的发展情况,旅游业选取该行业总收入作为代表。相关数据^[6] 均来自 2005—2019 年的《海南统计年鉴》。

2.3 建模及实证结果分析

2.3.1 灰色关联模型的建立与测度

1) 确定研究对象,也就是参考数列与比较数列。将 2004—2018 年海南省旅游收入作为参考数列 $X_0(t)$,分别以农业生产总值 $X_1(t)$ 、工业生产总值 $X_2(t)$ 、建筑业生产总值 $X_3(t)$ 、房地产业生产总值 $X_4(t)$ 、批发零售业生产总值 $X_5(t)$ 、住宿餐饮业生产总值 $X_6(t)$ 、交通运输业生产总值 $X_7(t)$ 、金融保险业生产总值 $X_8(t)$ 作比较数列,建立关联模型。

2) 数据的无量纲化处理选用的是初值化法,也就是用同一数列的所有数据除以第一个数据后得到无量纲数据。

3) 计算参考数列与比较数列的绝对差,并取其中最大值与最小值分别为: $\max\max |X_0(t) - X_i(t)| = 19.41$, $\min\min |X_0(t) - X_i(t)| = 0$ 。取分辨系数 $\rho=0.5$,计算灰色关联系数 $\xi_i(t)$ 。

4) 求出关联度 r_i ,见表 1。

表 1 海南省旅游业与相关行业关联度

| 农业 | 工业 | 建筑业 | 房地产业 | 批发零售业 | 住宿餐饮业 | 交通运输业 | 金融保险业 |
|------|------|------|------|-------|-------|-------|-------|
| 0.90 | 0.91 | 0.90 | 0.77 | 0.96 | 0.91 | 0.90 | 0.62 |

由此可见,2004—2018 年,海南省旅游业与其他产业的灰色关联度从高到低依次为批发零售业、住宿餐饮业、工业、建筑业、交通运输业、农业、房地产业和金融保险业^[7]。

2.3.2 实证结果分析

海南省旅游业与批发零售业的关联度最高,达到了 0.96。批发零售业作为社会生产的重要一环,是稳定经济运作和高质量发展的关键力量。一些旅行社或代理商依据自身对旅游市场的感悟和了解大批量地向某些交通运输公司、景点接待、饭店、

酒店等订购相关的产品和服务,然后把这些单独的产品分类组合成为不同的包价产品,最后使用一定的销售渠道向消费者售出。批发零售业作为一个中介的角色,与旅游业的关联度最高,说明它与旅游业形成了很好的互动机制,有效地运用了中间纽带的作用来拉动供给与需求方的有效消费,充分发挥了旅游业的带动作用。

其次是住宿餐饮业和工业,旅游业和它们的关联度都达到了 0.91。众所周知,住宿餐饮业作为经济的一个重要组成部分,带动了各个相关行业的不

断发展与进步,也直接影响了旅游业发展的深度化和质量的优化。同时,旅游业的发展也会影响住宿餐饮业的发展状况,两者之间是一个相辅相成的关系,所以它们之间的高度相关说明了住宿餐饮与旅游这两个行业之间很好地结合了起来,这样不仅可以加快开发当地住宿餐饮资源,也可以迅速提高旅游产品的质量和数量,为旅游产业增添了新的亮点。而工业与旅游业之间的关联系数也达到了这个高度,说明海南省工业的产品生产大多数服务于旅游业的需求,被旅游业直接消耗较多,所以从这个角度来说海南省旅游业和工业之间的关联度也是很高的。

交通运输业、建筑业和农业与旅游业之间的关联度也达到了 0.9,同样属于高度相关的行业。其中,交通运输在旅游基础设施体系中处于一个举足轻重的先导作用,支撑着旅游经济,对游客运量、旅游业投资、消费布局等方面产生重大影响。便利的交通可以大幅度减少出发地与目的地之间的时间和距离,所需要的经济成本也会下降,因此游客出行的意愿会大大增加。同时,倘若旅游业处在一个高速发展的状态,交通基础设施也会随之加快建设脚步,所以两者之间有较强的关联性,加快它们之间的融合发展对优化产业结构和提升海南旅游交通服务水平都具有很大意义^[8]。建筑业,包括园林绿化、设施建造、区域规划等,对海南省旅游业的带动作用还是很显著的,包括各类地标性的建筑会吸引大量游客的目光,为旅游业提供了发展基础,同时对于基础设施建设的广泛需求也拉动了建筑业的发展。而农业与旅游业的关联发展对海南来说更为有效,海南省旅游特色之处在于蓝天白云、碧海青山的原生态优势,均与农业关系紧密,一方面这也说明了农业对海南旅游经济的制约影响力,所以如何协调好这两者之间的关系也是发展好海南旅游经济的重点环节^[9]。

另外,房地产业与旅游业的关联程度相对较低,为 0.77。对于海南省来说,旅游收入的提高对于房地产业销售额收入的拉动力并不明显,虽然房地产业对旅游业有一定的推动作用,但旅游业对房地产业的依赖性也比较小,两者的产业关系没有预想的那么明显。两者的相互配合理应能够更好地挖掘市场,而对于海南其他行业来说,海南省旅游业与房地产业之间还是需要更进一步的沟通磨合,发挥应有的社会效益。

最后,金融保险业与旅游业的关联度最低,仅

有 0.62。说明这两个行业并没有得到很好的融合发展,没有把效益达到最大化,主要原因可能是旅游企业规模小、实力弱,内部结构长期处于失衡状态,抗风险能力较弱,缺少有效的担保抵押物,与金融机构信息不对称,导致信贷资金投入不足,使得旅游产业结构优化调整的状况滞后,从而金融保险业的业务和产品种类也受到了一定的限制。另外,金融机构对于贷款风险把控要求较高,信用担保体系不够完善,保险市场供需不平衡,导致海南省旅游业与金融保险业没有达到深入融合的模式^[10]。

3 海南省旅游业发展效率测度及分析

大多数学者在研究发展效率的过程中主要采用以下两大类方法:索罗余值法和数据包络法(DEA-Malmquist)。但由于数据包络法(DEA)要在面板数据的基础上使用,所以本文采用索罗余值法对海南省旅游业发展效率进行测度与分析。

3.1 索罗余值法相关概念及理论基础

索罗余值法是通过柯布一道格拉斯生产函数(C-D 生产函数)得到的,它的基本假设前提是规模效益不变和希克斯中性,然后将样本数据代入生产函数进行统计拟合,通过回归得到各个参数值,经运算去除各要素贡献后得到的余值即全要素生产率的增长。

首先,构建一个希克斯中性生产函数:

$$Q = AK^\alpha L^\beta \quad (4)$$

式中: Q 表示产出成果; A 表示随时间积累的技术效率; K 表示物质资本投资; L 表示人力资本投资; α 表示物质资本的产出弹性; β 表示人力资本的产出弹性。

因为在规模收益不变的前提下, $\alpha + \beta = 1$,然后对该函数取对数并进行简化得 $\ln \frac{Q}{L} = \ln A + \alpha \ln \frac{K}{L}$,对其进行参数的回归估计可以计算出 α 及 β 的值。

接着可以求出全要素生产率的变化:

$$\frac{\Delta A}{A} = \frac{\Delta Q}{Q} - \alpha \frac{\Delta K}{K} - \beta \frac{\Delta L}{L} \quad (5)$$

在这基础上,也可以计算出物质资本和人力资本要素投入及技术进步对产出增长的贡献程度。

3.2 指标体系与数据来源

由于海南省旅游业的产出、固定资产净值以及自身的从业人员无法获得数据,所以对海南省旅游业发展效率的测度采用海南省旅游企业的营业收入、固定资产投资和从业人员来代替,从微观层面来揭示其发展效率。所取年份因数据未得到及时

更新,采用2000—2016年的相关数据。另外,由于固定资产投资和产出自身存在的时滞效应^[11],将每年的固定资产投资额更改为资本存量的形式作为测度变量。资本存量的测算采用永续存盘法,即

$$K_t = \frac{I_t}{P_t} + (1 - \delta)K_{t-1} \quad (6)$$

式中: K_t 作为第 t 年的资本存量; I_t 作为第 t 年的固定资产投入; P_t 作为价格指数, δ 为固定资产折旧率。

基于张军等^[12]的研究,根据一系列的研究计算结果显示,最终选取 $\delta=9.6\%$ 作为海南省固定资产折旧率。基期的资本存量采用 $K_0 = \frac{I_0}{g+\delta}$ 进行计算,其中 g 由样本期全省的年平均增长率来表示, K_0 为基期年资本存量, I_0 为基期固定资产投资额。以上相关数据均来自《旅游统计年鉴》,其中数据统一以2000年为基期,采用物价指数对营业收入、固定资产投资等进行消胀处理。

3.3 建模及实证结果分析

3.3.1 索罗余值模型的建立与测度

首先,建立一个生产函数: $Q = AK^\alpha L^\beta$,因为规模报酬不变($\alpha + \beta = 1$),取对数变换得到 $\ln \frac{Q}{L} = \ln A + \alpha \ln \frac{K}{L}$,选取消胀后的旅游企业营业收入、固定资产资本存量、职员人数分别作为 Q 、 K 、 L 代入公式,并对该方程进行回归,结果如下:

表2 物质资本要素投入、人力资本要素投入和技术进步对旅游业增长的贡献率

| 年份 | 营业收入 增长率 | 资本存量 增长率 | 从业人员 增长率 | 技术变化 | 资产贡献率 | 劳动力贡献率 | 技术贡献 |
|------|-------------|-------------|-------------|--------|--------|--------|---------|
| 2001 | 6.77 | 17.30 | 1.59 | -10.37 | 252.95 | 0.24 | -153.19 |
| 2002 | 26.13 | 29.49 | 25.68 | -3.32 | 111.74 | 0.98 | -12.72 |
| 2003 | 44.16 | 17.80 | -1.82 | 26.56 | 39.90 | -0.04 | 60.14 |
| 2004 | 17.68 | 13.69 | 8.70 | 4.04 | 76.67 | 0.49 | 22.84 |
| 2005 | -23.93 | 14.96 | 16.00 | -38.89 | -61.89 | -0.67 | 162.55 |
| 2006 | 16.93 | 11.03 | -0.51 | 6.02 | 64.47 | -0.03 | 35.56 |
| 2007 | 5.85 | 8.53 | 1.76 | -2.62 | 144.46 | 0.30 | -44.76 |
| 2008 | 24.59 | 13.42 | 12.00 | 11.19 | 54.03 | 0.49 | 45.48 |
| 2009 | 13.05 | 11.82 | -1.52 | 1.36 | 89.70 | -0.12 | 10.42 |
| 2010 | -18.51 | -0.22 | -32.72 | -17.96 | 1.18 | 1.77 | 97.05 |
| 2011 | 20.64 | 0.96 | 0.13 | 19.69 | 4.61 | 0.01 | 95.38 |
| 2012 | 17.30 | 1.30 | 11.89 | 15.90 | 7.42 | 0.69 | 91.89 |
| 2013 | 1.48 | 1.86 | 4.32 | -0.40 | 124.13 | 2.91 | -27.04 |
| 2014 | 7.44 | 0.84 | -5.67 | 6.67 | 11.17 | -0.76 | 89.59 |
| 2015 | -6.04 | 1.21 | 3.37 | -7.27 | -19.89 | -0.56 | 120.45 |
| 2016 | 6.27 | 6.07 | -0.25 | 0.27 | 95.81 | -0.04 | 4.23 |

$$\ln \frac{Q}{L} = -2.2905 + 0.95 \ln \frac{K}{L}; \quad (10.5034)$$

$$R^2 = 0.8803, F = 110.3216, DW = 1.1758.$$

该回归方程可决系数较高,回归系数均显著。样本量为17,解释变量的个数为1,在5%的显著水平下,查DW统计表可知, $d_L = 1.133$, $d_U = 1.381$,模型中 $d_L < DW < d_U$,不能判断是否有自相关。再用BG检验作自相关检验, $LM = TR^2 = 3.1507$, P 值为0.21,但结果中 t 统计量和 F 统计量并不显著,所以还需要进一步补救。

为解决上述存在的自相关问题,使用科克伦-奥克特(Cochrane-Orcutt)迭代法作广义差分回归,结果如下:

$$\ln \frac{Q}{L} = -2.5014 + 0.99 \ln \frac{K}{L}; \quad (6.0264)$$

$$R^2 = 0.8870, F = 51.0205, DW = 1.8141.$$

因为所采用的是广义差分数据,样本容量由原本的17个减少为16个。查5%显著水平下的DW表可得 $d_L = 1.106$, $d_U = 1.371$,结果中 $DW = 1.8141$, $d_U < DW < 4 - d_U$,说明在修正过后的模型中已无自相关。

由以上可得到物质资本的产出弹性 $\alpha = 0.99$,人力资本的产出弹性 $\beta = 0.01$,经计算得出海南省旅游业物质资本要素投入、人力资本要素投入和技术进步对产出增长的贡献率见表2^[13]。

3.3.2 实证结果分析

由表 2 可以发现,海南省旅游业的发展变化很大,并且存在一定的周期性。从 2001 年开始,旅游业营业收入增长率呈现循环性的先上升后下降的趋势,并且每 5 年会达到一次负值,进入到一个调整期。但总体来看,它的变化幅度在不断缩小,虽然伴随着增长率的逐渐下降,也就是发展速度的减缓,但旅游业的发展逐渐趋于稳定,也是较为理想的。

在海南旅游业发展的三大要素投入中,经观察发现样本数据的趋势特征大致可以分为两个阶段,2001—2009 年,固定资产投资的贡献率占主要驱动因素,这说明资本投入是该段时期之内海南省旅游产业发展的主要原因,其次为技术贡献,但劳动力贡献率非常低,几乎不超过百分之一。自 2010 年后,固定资产投资的贡献率有所下降,与此同时,技术贡献率开始大幅上升,但劳动力贡献率依旧非常低,统计数据中 2013 年的劳动力贡献率最高,却仅仅只有 2.91%。这极低的劳动力贡献率说明海南旅游业专业人员的可进入性差,很多旅游行业对劳动力的要求普遍较低,劳动力得不到充分利用,无法形成有效的劳动生产力,这个问题需要引起重视。

这两个阶段出现的一些变化主要由于政府政策的一系列推动作用。在 2010 年初,国务院印发《国务院关于推进海南国际旅游岛建设发展的若干意见》,标志着建设海南国际旅游岛的目标开始上升为国家战略,所以国际旅游岛概念及其规划的推出,使得旅游业发展结构开始出现转变,先是短暂的一个调整阶段,之后由原本资本投入主导逐渐转向了技术投入,说明海南省旅游业对于技术进步带来的发展开始重视^[14]。

总体来看,海南省旅游业的增长主要依赖资本要素的投入,劳动力贡献较低,结构非常不平衡。技术增长率低,但对旅游业发展贡献大,呈现增长态势,伴随着变化幅度也很大,说明技术相对来说是促进海南旅游经济增长的重要因素,在前期这个核心因素被远远忽视了,海南没有很好地利用这个拉动因素,在 2010 年之后才开始在技术方面有所重视。另外,劳动力的投入对海南旅游业的发展拉动作用极小,是目前面临的一个最主要问题。

4 建议与结论

4.1 相应对策

4.1.1 深入贯彻可持续发展原则

旅游业与其他行业的高关联度,使得它能够联

系到很多元素,包括旅游目的地、旅游者、旅行社、酒店、餐厅、交通等,在这些方面达到平衡对发展可持续旅游有重要的意义。这要求其紧跟时代脚步,始终坚持贯彻可持续发展的原则,加强与低碳、环保产业的融合发展,这在农业和工业方面尤为重要。一方面可以大力发展海南热带农业旅游,凭借海南自身独特的地理优势,以海南农村农业的特点相结合,山区主要突出自然生态特色,沿海地区以文明生态村、文化景观为特色,同时融入农村生活、民俗活动等,吸引游客前来观赏、游览、体验和度假等,但在发展农业旅游的同时也要保护现有的农村自然景观,维系民风民俗,促进社会、环境和经济相互协调可持续发展^[15]。另外,发展工业旅游作为现在很多工业企业的选择,在获得企业利益最大化的目标下,也应考虑对自然资源做好优先保护的准备。海南旅游经济需要可持续发展,在旅游业健康发展的过程中,对于环境和生态的影响更需要引起重视。再者,政府需要为保护旅游资源创造良好的条件,要加强完善有关海南旅游资源保护的法律法规。

4.1.2 促进房地产与旅游业相结合

房地产与旅游业的结合开发,对双方都有十分重要的益处,不仅可以提高城市土地的开发价值,刺激房地产市场的需求,在一定程度上也可以缓解社会的就业压力,增加当地旅游和房地产带来的财政收入。但研究结果发现海南省的房地产业与旅游业的融合发展程度较其他行业来说并不高,需要采取一些措施加以解决。对于房地产项目,上级部门必须加以规划和控制,在合理布局的同时要防止资源滥用和过渡性开发,实现经济效益与生态环境的有效结合。同时,海南房地产可以根据当地的生态环境培养独特的自身优势,注入文化内涵并不断创新,开展具有海南生态自然、人文特色的房地产项目的开发,使旅游与房地产的结合为海南省旅游经济做出积极贡献并带来更多经济效益。

4.1.3 提高金融服务水平

从海南省的目前现状来看,存在一系列银行投资信贷以及政府投资等问题,在一定程度上抑制了海南旅游业的发展,所以一方面,提高海南的金融服务水平,不论在调整旅游业的产业结构,推动旅游经济快速发展,还是进一步改善消费现状,吸纳更多就业劳动力都有重要的关键性作用;另一方面,金融服务业的发展也是满足日益增长的经济水平和建设国际旅游岛的资金需求的必要条件之一。由此,政府可以出台一些相关政策以加大对旅游业

的资金支持力度,同时加强对中小企业发展的信贷支持力度,重视旅游设施建设。并且,金融机构也应迅速响应号召,积极配合加快金融服务创新,包括改进旅游支付结算方式,创新相关的金融工具及产品等,为海南旅游业发展提供更专业化的服务保障能力。

4.1.4 加大信息技术支撑

根据研究结果可以发现,自2010年后,海南旅游业的发展更多地从资本驱动转变为技术驱动,为促进海南旅游业的可持续发展,技术进步将成为关键力量。为了确保准确完整的信息,海南省需要加快建立高质量标准的基础信息数据库的步伐,以便获取更深层次的信息资源,并加快创建更具专业性的人才管理组织;另外,重视高质量技术的引进,加强技术创新及研发力度,有效提高旅游企业的管理效率和旅游经济的发展效益。

4.1.5 广泛吸纳高质量劳动力

海南省劳动力对旅游业发展的贡献率非常低,很大程度上是因为从业人员的数量虽多但质量不精,专业素养和文化程度不高,导致劳动力投入所产生的附加值较低。所以,相关部门应当加大教育投入并建立有效的人才引进机制,为海南省旅游业提供人才储备,提升旅游从业人员各方面素质,以适应国家对于海南国际旅游岛的建设需要。同时,加强旅游设施建设,增加从业人员的工资收入和福利政策,也能够吸引大量外来劳动力,广泛吸纳劳动力资源。

4.2 研究结论

通过对海南省旅游业与相关产业的关联分析及发展效率的测度研究,发现海南省旅游业与其他行业的关联度普遍较高,包括农业、工业、建筑业、住宿餐饮业、批发零售业、交通运输业,与房地产业和金融保险业的关联度相对较低。对于关联度高的产业,旅游业应继续发挥自身的关联带动作用,而对于关联度较低的产业,应找对方法加快融合关联产业,共同发展以达到应有的社会效益^[16]。

与此同时,运用索罗生产函数计算物质资本产出弹性及人力资本产出弹性,并测算了资本、技术进步及劳动力对海南省旅游业发展的贡献率,海南省旅游业在发展过程中,主要依赖资本投入带来的拉动作用,其次是技术进步贡献率,最低是劳动力贡献率。自从国际旅游岛概念提出后,技

术发展的拉动作用有一定的提升,但人力资本的拉动力存在很严重的问题,原因是海南经济先天不足,产业经济得不到快速发展,无法吸纳大量就业人口,经济水平和劳动力收入水平低,导致劳动力贡献率低。

从产业关联和发展效率这两个方面来看,海南省旅游业在不断地改进自身存在的不足,紧跟时代发展要求,相信经过一系列的调整,加快多个产业融合发展,保持资本投入的同时加强旅游从业人员队伍的建设,加大技术引进,能够促使海南旅游业健康可持续发展。

参考文献

- [1] 贾伟恒.关于海南旅游业发展思考[J].商讯,2019(34):9.
- [2] 胡昌昊.海南省旅游经济发展战略研究[J].经济研究导刊,2018(36):146—147.
- [3] 袁智慧,李佳宾.海南省旅游业发展对经济增长的拉动效应研究[J].中国农业资源与区划,2018,39(8):230—235.
- [4] 刘运良,汪海飞.三亚市旅游产业关联效应研究[J].旅游纵览(下半月),2019(4):33—34.
- [5] 李盈.陕西省旅游业的产业关联分析[J].广西质量监督导报,2019(10):224—226.
- [6] 张祥.海南省旅游经济增长影响因素的研究[D].海口:海南大学,2012.
- [7] 阚艳丽.河北省旅游业对关联产业的同域影响及溢出效应研究[D].秦皇岛:燕山大学,2017.
- [8] 田良,申涛.海南省旅游业发展与交通运输系统关联研究[J].海南大学学报(人文社会科学版),2009,27(4):371—375.
- [9] 杨晓娟.国际旅游岛建设进程中的海南省旅游业发展现状、问题及解决对策[J].特区经济,2012(6):119—121.
- [10] 查建平,谭庭,李园园,等.中国旅游产业关联效应及其分解——基于投入产出分析的实证研究[J].山西财经大学学报,2018,40(4):62—74.
- [11] 许楠楠.海南省旅游经济发展中固定资产投资效率分析[D].海口:海南大学,2017.
- [12] 张军,吴桂英,张吉鹏.中国省际物质资本存量估算:1952—2000[J].经济研究,2004(10):35—44.
- [13] 刘运良,汪海飞.基于索罗余值的三亚市旅游业效率变化与要素贡献测度[J].特区经济,2019(7):91—94.
- [14] 黄建宏,龚萍,许楠楠.海南省旅游业固定资产投资效率分析[J].海南大学学报(人文社会科学版),2018,36(1):79—85.
- [15] 丁玉平.旅游业对国民经济贡献的测度研究[D].开封:河南大学,2018.
- [16] 程瑞芳,王文红.国内旅游产业关联研究:文献综述[J].经济论坛,2015(3):98—103.

Study on the Tourism Industrial Connection and Development Efficiency in Hainan Province

WU Ya-nan, XIE Shi-xiao

(Institute of Finance and Economics, Sanya University, Sanya Hainan 572022, China)

Abstract: Made an in-depth study of Hainan's tourism industry from the two aspects of industry association and development efficiency, and used the grey correlation analysis method to calculate and rank the correlation between industries. It was found that Hainan's tourism industry was generally highly correlated with agriculture, industry, construction industry, wholesale and retail industry, accommodation and catering industry, transportation industry, etc. At the same time, based on the Solow residual method to calculate its total factor productivity, it was found that in the process of tourism development in Hainan Province, it mainly depended on the pulling effect brought by capital investment, followed by the contribution rate of technological progress, and the lowest was the contribution rate of labor force. Finally, according to the research results, some suggestions were put forward.

Key words: tourism; industrial connection; development efficiency; grey related method; Solow residual